
CONTRIBUŢII PRIVIND COLABORAREA DINTRE V. A. URECHIA 
ŞI ROMANII DIN TRANSILVANIA 

Literatura de specialitate mai recentă în legătură cu viaţa şi activi
tatea savantului şi patriotului militant V. A. Urechia (1834-1901)1, a 
relevat paleta de argumente privind realizările persoanei şi personali
tăţii, făcute pe seama românimii din afara graniţelor ţării, indiscutabile 
sub raport valoric şi cantitativ, ne'Suportând nici un alt termen de com
paraţie cu paleta minimă, de atari similare acţiuni, săvârşite de oricare 
dintre contemporani. Acoperirea, în faptă, a noţiunii exprimate deja în 
epocă şi subliniate ulterior, de „tribună", deplin situat între parametrii 
de corectitudine şi devotament, pentru împlinirea aspiraţiilor nobile ale 
românilor transilvăneni, în dubla calitate asumată, de „acuzator" al re
,gimului străin, şi de „apărător" al dezideratelor celor obidiţi, a fost vă
zută din două unghiuri caracteristice: a) cel cultural (spiritual), facilitat 
de funcţiile deţinute în timp, şi manifestat, prin ajutorul acordat unor 
instituţii şi persoane; b) cel practic, concret şi imediat, valid prin impli
carea directă a omului şi politicianului în acţiunle revendicative ale fra
ţilor de peste Carpaţi, îndeosebi pe durata ultimului sfert de veac XIX, 
susţinute cu deopotrivă intensitate, atât în interior, cât mai ales în străi
nătate. Constanţa existenţei sale în multiple calităţi a fost determinată 
de tendinţa, mereu valorificată, de a se situa dincolo de interesele mă
runte, restrânse de grup ori de partid, şi de a servi un crez şi folos ge
neral, naţional, al patriei şi poporului, iubit fără restrkţii şi înţeles în 
deplinătatea efortului propriu _spiritual. 

Aportul minim din încercarea restitutivă prezentă, reunind date ine
dite despre demersul efectuat de către V. A. Urechia în direcţia enunţată, 
se doreşte, în:că din titlul susmenţionat, un alt segment, de încărcătură 
faptică şi ideatică deosebită, cu menirea să întărească puntea de legătură, 
căile de cooperare instituite de subiectul intervenţiei noastre în tentativa 
de spr1jinire efectivă a dezideratului naţional: emanciparea deplină 3 

românilor din Transilvania şi realizarea Unirii din anul 1918. 
Propaganda pe care Vasile Alexandrescu Urechia a început să o des

făşoare din martie 1857 la Paris, prin gazeta „Opiniunea", pentru Unirea 
Principatelor, se sprijinea pe ideea că, ,,este înscrisă în cele dentâi pagine 
ale istoriei noastre; ea este dorinţa lui Ştefan cel Mare, a lui Mihai Vi-

1 Vezi, la subcapitolul respectiv din Bibliografia istorică a României, VIII 
0989-1994). Bucureşti, 1996, p. 42; referinţe despre subiect în C. Gh. Marinescu, 
V. A. Urechia şi unitatea naţional-statală a românilor, în Transilvania, în istoria 
şi conştiinţa românilor, Iaşi, 1985. p. 30-4i; V. Oneţ, V. A. Urechia, preşedinte al 
,.Ligii Culturale" şi at~şamentul ,ţău faţli de /cauza românilor transilveni, în „As
tra", 1861-1991, 130 de ani de la înfiinţare, Sibiu, 1992, p. 166-1 il; P. Păltânea, 
Solidaritatea cu memorandiştii, în Magazin Istoric, XXVIII, 1994. nr. 5, p. 12. 
I Ml / 
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teazul, a acestor mari eroi care au răspândit strălucirea peste întreg nea
mu]. române~ ... Să cerem într-un glas, românilor, Unirea, aeest drept 
ereditar şi legitim, transmis din secol în secol ca cel mai scump dar na
ţional"2. Chiar dacă la data respectivă nu era posibilă realizarea unirii 
politice a tuturor rom,înilor, autorul articolului a militat, în continuare. 
pentru desăvârşirea unităţii culturale, pentru menţinerea conştiinţei şi a 
luptei naţionale de eliberare a românilor subjugaţi din imperiile vecine. 

Comentând apariţia „Gramaticii române" de Gavril Munteanu, la 
Braşov, în 1860, lucrare ce folosea ortografia stabilită de „Eforia Şcoa
lelor", V. A. Urechia conchidea, că: ,,in curând am avea temelia viitoarei 
întrelocări rom{me: limba scrisfi, tăria şi unitatea limbii vorbite".3 

Pentru a favoriza împlinirea procesului unităţii culturale, V. A- Ure
chia a întreţinut legături strânse cu mulţi dintre fruntaşii mişcării naţio
nale a romtmilor din Transilvania. 1n 1861, de exemplu, colaborează cu 
Alexandru Papiu Ilarian, cunoscut după numirea acestuia ca profesor la 
Facultatea de Drept din Iaşi şi căruia, de fapt, îi tradusese în limba ita
liană, studiul intitulat „Independenţa constituţională a Transilvaniei". 
prin care se protesta împotr!'va măsurilor preconizate de anulare a stării 
de sine stătătoare a zonei istorico-geografice în discuţie4 . Un alt lider 
paşoptist, Aron Pumnul, îi comunica la 12 septembrie 1865, ca să se în
tâlnească pentru a se consfătui „de interesele cele mai fiinţiale ale esis
tenţei şi înaintării noastre", ca şi despre „sfânta noastră cauză dreaptă"5. 

Pentru a sluji cu temei înfăptuirea idealului unităţii naţionale, V. A_ 
Urechia a început să editeze ziarul „Dacia", la laşi, în 9 martie 1861. 
Apariţia publicistică respectivă fusese determinată de organizarea unPi 
campanii de sprijinire a politicii domnitorului Alexandru Ioan Cuza pen
tru obţinerea Unirii definitive, dar şi de necesitatea unei solidarizări cu 
acţiunile de protest ale fraţilor de dincolo de Carpaţi împotriva rezo
luţiei imperiale din 27 decembrie 1860, prin care se decreta încorporarea 
Banatului la Ungaria. Titlul gazetei este edificator şi în concordanţă cu 
programul exprimat, anume că: ,,Stindardul nostru este acela al româ
nismului, - conform opiniei autorului-editor -, în jurul căruia noi fa
cem apel cu toţii, fără distincţiune de credinţele lor politice, de opiniu
nile lor. Dinaintea noastră casta dispare ca să facem loc la tot românul„ 
fie basarabean, transilvean, muntean ori vălean ... Noi nu ne vom crede 
fericiţi, până când trâmba Carpaţilor nu se va netezi dinaintea noastră; 
până când vârfurile cele măreţe nu vor subsista decât ca să ne recheme 
faptele nemuritoare ale i;trămoşilor noştri6• 

Românii din Transilvania au salutat cu entuziasm apariţia „Daciei". 
au felicitat pe V. A. Urechia pentru iniţiativa luată şi, bineînţeles că au 

2 Opiniunea, I, nr. 2, 3 aprilie li857, p. 6. 
J Ateneul român, I, 22 septembrie 1860, p. 18. 
4 C. Albu, Alesandru Papiw Jlarian, Bucureşti, 1860, p. 18. 
~ Atheneul român. I, nr. 2-3, ittlie--august 1866, p. 60. 
6 Dacic>, I, nr. 1, 9 martie 1861. p. 1; vezi şi V. Goia, V. A. Urechia, Bucure'iti, 

1979, p. 148; G. Chiriţ.ă, Unirea Prlnclpatelor. Edificarea statului modern în pers
pectiva dezvoltărit naţiunii române. II. in Revista de Istorie, XL, 1987, nr. Z, 
p. 18'.?. / RI / 
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<·ola;borat, aproape cu regulari_tak, cu valoroase corespondenţe expediate 
din Sibiu, Braşov şi alte qraşe.' 

Intr-un alt articol, semnificativ intitulat „Ultimatumul naţiunilor", 
tratând despre hotărârea popoarelor componente ale Imperiului habs
burgi-c de a-şi recăpăta independenţa, V. A. Urechia scria despre ro
mâni: ,,Nu mai puţin credem de a putea, într-o zi, realiza frumoasele 
noastre speranţe. Calea naturală a faptc>lor, necesitatea de a se stabili 
echilibrul european va cere, fără nici o îndoială, ca într-o zi, să nu mai 
considerăm Carpaţii ca o barieră, precum astăzi trecem Milcovul fără 
p~port. Este un prilej de a reaminti cuvintele lui Simeon Bărnuţiu din 
proclamaţia de la Sibiu din 22 martie 1848: .,Libertatea naţională prin 
reaşezarea naţiunii rom,îne în drepturile sale"8. Concepţia politică expusă 
acum privind realizarea d<.>zideratului fundamental al poporului român, 

· respe-ctiv, unirea definitivă într-un unk stat naţional, izvora, desigur, 
din acelaşi program integru al revoluţiei autohtone de la 1848. 

Tot pe tema drepturilor civile şi politice cuvenite spre exercitare 
fraţilor din Transilvania. se afirma într-un alt comentariu, apărut ne
semnat în „Dacia", aparţinând probabil aceluiaşi susamintit autor: ,,Şi 

ce idei, ce .principii, ce clironomie mai sublimă putem lăsa distinzătorilor 
noştri, decât aceea a unPi Rom;:înii mari, a unei patrii întinse în hotarele 
ei naturale? Şi noi nu avem cu noi numai timpul ... drepturile ce recla-
măm, drepturile neprescrise de timp şi evenimente ... "n 

Analizând condiţiile în care se dc-sfăşura viaţa politicc'i rom{measc{i 
în anul -1861, atunci c::înd opoziţia, recurgând şi la sprijinul marilor 
puteri antiunioniste, plcinuia să înlăture pe domnitorul însărcinat deo
potrivă în cele două ţi'iri romfmeşti, V. A. Ure<·hia atrăgea atenţia asupra 
manevrelor din culisl', anume că o asemenea a<'ţiune necugetată ar pune 
în pericol „existenţa nu numai a Principatelor, a 5.0D0.000 de rom;'mi, 

·dar a unei naţiuni întregi, a întregului clement român, de la Tisa la Ma
rea Neagră"10. 

In momentul în care autorităţile de la Viena au manifestat intenţia 
de a trece biserica română din Bucovina sub iurisdkţia episcopatului 
Galiţiei, acelaşi semnatar pleda, tot în gazeta „Dacia", oentru o „unire 
religioasă a tuturor românilor, urmând ca preoţimea din Bucovina şi 
Transilvania să fie pusă sub jurisdicţiunea spirituală a capilor aceleiaşi 
biserici din Principate". Se spera, în continuare, că „ilustrele episcop din 

.Ardeal", Andrei Şaguna, ,,va intra c[1t ce va putea mai mult şi mai re-
pede Pe calea ce propunem spre a conlucra la unitatea biserkei orto
doxe"11. 

Crezul său politic, unirea romc1nilor într-un stat unic, a rost exprt
rnat, de asemenea, într-o conferinţ,1 ţinută la Bucureşti, cu data de 10 de-

7 Dacia, I. nr. I, 9 martie 1861, p. 8; vezi şi nr. i, 20 maMie 18611, p. 4: 
nr. 10, 23 martie 181H, p. 3-4; nr. 311-30, ,10-11 mai 1861, p. 3-4; G. Bariţ 
acuza ziarul „Dacia•• că „fabrică" asemenea corespondenţe, ,,aducând în pericol 
de arest pe persoane care încă nu văzuseră cu ochii pe acel nou balaur pe hârtie", 
în Gazeta ~e Transili-ania, XXIV. nr. 48, 11 iunie 1861, p. 210. 

8 Dacia, I. nr. 11, 2i martie 1861, p. 2-J. 
~ Idem, I, nr. I, !J martie 1861, p. 2. 
HI Idem, I, nr. 46, 20 mai 1861, p. 2. 
li Idem, I, nr. I, 9 martie 1861, p, 6. 
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cembrie 1865, cu subiect despre ,,fabulele lui Ţichindeal", autor consi
derat, la fel ca şi Bălcescu, un martir al suferinţei româneşti din Tran
silvania, alături de mulţi alţii, precum Horea, Cloşca, Şincai, Micu, Ma
ior etc. ,,Românul va lua ce este al său! - sublinia cu îndreptăţit temei 
oratorul -, şi al său este acest pământ dospit cu sângele său în lupta 
cu năvălitorii, acoperit de mormintele martirilor naţionalităţei, adăpat 
apoi cu sudoarea sa, sub jugul iobăgiei şi al împilăriei" 12. 

Acelaşi V. A. Urechia colaborează cu Al. Papiu Ilarian, Al. Treboniu 
Laurian la redactarea scrisorii, semnată de circa 100 de persoane din 
toate provinciile locuite de români, adresată, din Bucureşti, la 2/12 apri
lie 1866, lui Iosif Hodoş, deputat român în Dieta de la Pesta şi care, 
împreună cu Ilie Măcelariu, Vincenţiu Babeş şi alţii, au protestat împo
triva încorporării forţate a Transilvaniei la Ungaria. ,,Prea onorabilului 
nostru domn şi apărător, - se afirma în cuprins -, toţi românii adevă
raţi sunt deplin convinşi că Transilvania liberă şi independentă e unica 
scăpare a naţionalităţii rom,îne în Dacia superioară. Lupta dar ce sus
ţineţi în această cauză mare şi sântă, e o luptă de onoare şi de viaţă pen
tru întreaga naţiune română" 13. 

V. A. Urechia a mai aflat, deseori, prilejul să condamne unirea si
lită a Transilvaniei cu Ungaria. Astfel, cu ocazia unei prelegeri la Ateneu 
în 15 februarie 1870, cu privire la „românii de peste Dunăre", a abordat 
chestiunea susmenţionată, făcând public responsabil guvernul român pen
tru faptul întâmplat în 1868, anume că „Transilvania s-a răpit de cătră 
unguri de autonomia sa, care românii au susţinut-o prin torinţi de sânge 
vărsat în 18 secoli". Numai cei de acolo „au protestat energic contra ace
lui act barbar, au suferit persecuţiuni şi suferă şi astăzi, chiar şi închi
sori"14. Pentru a răsplăti, într-un fel, oarecum simbolic, această continuă 
activitate de apărare a drepturilor politice ale românilor transilvani, în 
cadrul Adunării generale a ,,Astrei" de la Gherla, din 25-26 august 
1868, la propunerea exprimată de Justin Popfiu, militantul fervent a fost 
ales în unanimitate membru de onoare al organismului cultural men
ţionat13. Autorităţile vremii nu au găsit de cuviinţă să confirme actul 
şi, drept urmare, la 15 iunie 1869, deputatul Iosif Hodoş a interpelat în 
parlamentul de la Pesta, solicit,înd explicaţii în legătură cu faptul că 
guvernul nu a acceptat alegerea unor „bărbaţi de ştiinţă", care, ,,au fost 
aleşi membri onorari în consideraţia că au scris cărţi referitoare la limba 
românească, la ştiinţ1.l, la istorie, şi au făcut mari servicii cu privire la 

12 V. A. Urechia, Despre fabule în genere şi în speciale despre Cichin deal, 
in Opere complete I, seria B., Bucure!iti, 1878, p. 124. 

IJ E. Hodoş, Din corespondenţa lui Simeon Bărnuţiu şi a contemporanilor săi, 
.Sibiu, 1944, p. 92-93; amănunte, vezi în K. Hitchins, Studii privind istoria mo
dernă a Transilvaniei, Cluj_ 1970, p. 59--115; V. Netea, Lupta românilor din Tran
silvania pentru libertatea naţională, 1848-1881, Bucureşti, 1974, p. 353; K. Hitchin.s, 
Conştiinţă naţională şi acţiune politică la românii din Transilvania, 1700-1868. 
1868-1918, I-II, Cluj-Napoca, 1987. 1992. 

14 Informaţiunile bucureştene, I, nr. 64, 24 februarie 1870. p. 1. 
1·' Federaţiunea, I, nr. 125, 25 august/6 septembrie 1868, p. 493: V. Curtică

peanu, Mişcarea culturală românească pentru Unirea din 1918, Bucureşti, 1968, 
p_ 99; alte contribuţii despre „Astra". în P. Matei. ,,Astra" şi rolul ._, in cultuia 
naţională, Cluj-Napoca, I 986: ,,A 0 tra". Jll6J-J950, Sibiu, l!J87: ,,Astro". 1861-1991, 
Siţiiu, l!l!J2. 
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cultivarea limbei româneşti"16. Cu toate insistenţele depuse de „Astra", 
oficialităţile nu au recunoscut faptul, nici măcar în anul următor, 187017• 

Iar ca răspuns la acest abuz, tinerimea română din Blaj a decis ca V.A. 
Urechia să fie cooptat drept „membru de onoare al societăţii ei"18. 

Relaţia fructuoasă cu românii transilvăneni, cu fruntaşii acestora şi 
cu organismele eul.turale respective, se păstrează nealterată în intervalul 
scurs la îngemănarea dPCeniilor şapte şi opt ale secolului trecut. Un gest 
esenţial a survenit din partea aceluiaşi Al. Papiu Ilarian, conducătorul 
Societăţii „Transilvania pentru ajutorarea studenţilor şi elevilor români", 
C'arc reînnoieşte faptic, în august 1872, actul iniţial din 23 mai 1867, 
prin care V. A Urechia fusese desemnat drept unul dintre vicepreşedinţii 
instituţiei în cauzăl9 . 

Privind retroactiv în timp, facem menţiunea că după invadarea Fran
ţei de către trupele. germane la 19 iulie 1870, ziaristul V. A. Urechia a 
pornit o campanie de presă împotriva agresorilor, elogiind vitejia glorio
sului ,,popor al Franţei", care, ,,întotdeauna a voit libertatea popoarelor 
subjugate". In contextul dat, făc.:înd inevitabile referiri la românii tran
<;ilvani, autorul va sublinia că: ,,Preste Carpaţi s-au jertfit 40 de mii 
pentru apărarea numelui de român. Astăzi, acest foc încălzeşte mai 
multe animi şi decât atunci, cari pe lângă apărarea limbei străbune mai 
vrea încă şi unirea cu fraţii lor de sânge"20. 

Consecvenţa şi constanţa acţiunii, obstinant făptuite, pentru demon
strarea drepturilor legitime ale românilor transilvăneni şi concursul, 

,efectiv acordat luptei de emancipare naţională, au crescut treptat în inten
sitate, mai cu seamă în debutul deceniului ultim al secolului XIX, când, 
pe fondul unei mişc,1ri naţionale serios frământate de comprehensiunea 
ori aprehensiunea faţă de teza vehiculată a petiţionarismului memorandist, 
V. A. Urechia intervenise ferm în direcţia enunţată. Mai întâi, încercând 
sli curme practica utilizării problemei fraţilor obidiţi, drept punct de 
litigiu între partide, având în intenţie să salveze ideea, mult compro
misă, prin intervenţiile tot mai directe, afirmate în calitatea de pre
şedinte al „Ligii Culturale", desemnat în urma congresului din primă
vara anului 1893. Seria de cuvc1ntări şi de acţiuni, dezvoltate de la această 
dată, aveau menirea concretă să contribuie la extinderea unei opţiuni 
autohtone, comune tuturor, pentru dobândirea deplinei eliberări a româ
nilor din Transilvania. Actul decizional, impus acum prin glasul şi fapta 
liderului însc,1unat, se fundamenta, indiscu'tabil, pe un crez major, ex
primat, at:1t în conştiinţa originii etnice, cât şi în cel al naţiunii unitare 
şi integre, indiferent de fruntariile arbitrare şi de vremelnicia timpului. 
Solicifarea expresă, rostită permanent, a vizat, cu precădere, abandona-

W T. V. Păcăţian CartPa de Aul', V, Sibiu, •1000, p. 186--187, 209-210: 15 
iunie 186!) inte11pelare,t rostită şi 5 iulie 1869, răspunsul ministrului de interne 
\Venckheim Bela. 

1' lnfol'maţiunilc bucuri>.~tenc, I, nr. 150, 11 septembrie 1870, p. 4. 
rn Idem, I, nr. 10,I, 16 aprilie 1970, p. 3. 
rn Biblioteca Academiei Române. arhiva V. A. Urechia, IX bis, f. 241. 243-

:!14. ' BAR arh. V AU , ; vezi şi în I. Clenciu, Din trecutul Societă~ii „Transil
·nia". 1867-1939, Bucureşti. 1940, p. 11; V. Curticăpeanu, Societatea „Transilvania" 
din Bucureşti pentru sprijinirea studenţilor şi Plevilor me,ţeriaşi români din Austro
'[;ngal'ia, în Rl. XIX, J.96~. ni'. 1, p. !l7; V. Gaia, op. cit., p. 209. 

'.20 Jnformaţiunile bucureştene, I, nr. Ul, 2 august 1870, p. 2. 
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rea stării de „espectativă interesată", în conivenţă cu intervenţia, ime
diată şi fermă, a organismului „Ligii Culturale" pentru sprijinirea frun
taşilor ameninţaţi cu măsura coercitivă, dictată samavolnic de guver
nul ungar21 . 

Un prim gest concret îl constituise „Apelul", lansat opiniei publice 
inferne şi externe l:n iunie, acelaşi an, urmat de patronarea tacită a în
tâlnirii studenţeşti de la Predeal, din 18/30 iulie 1893, de organizarea 
mişcării cu un net caracter secret, dar totuşi, vizibil protestatar, din 
toamna anului respectiv, intitulată „Societatea revoluţionarilor români". 
fără să se omită nici editarea „Alburnului", cu răsunet în epocă, sugestiv 
intitulat „Voci latine" (1894), semnalat, ca atare în toate sensurile şi cu 
o multiutdine de calificative îndeosebi în lumea presei oficiale de la Bu
dapesta22. Totodată, pentru a întări hotărârea Conferinţei P.N.R- din 
23-24 iulie 1893, de solidarizare cu conţinutul Memorandumului, dar 
şi pentru a combate propaganda pornită în legătură cu avantajele ce de
curgeau din St'mnarea convenţiei comerciale dintre România şi Austro
Ungaria, V. A Urechia declara făţiş în şedinţa Senatului din 2/14 de
cembrie 1893, că: ,,în :stadiul actual al afacerilor românilor transcarpatini, 
intrarea României în Tripla Alianţă ar fi o slăbiciune pentru ea şi o 
crimă pentru noi"23. 

Multe lucrări de profil au elucidat chestiunea aportului dovedit dt' 
V. A Urechia la crearea frontului de solidarizare al opiniei publice euro
pene cu acţiunile general româneşti şi, în special, pentru 'înfierarea con
damnării memorandiştilor în mai 1894. Volume de documente publicate 
până în prezent au relevat, cu prisosinţă, acest fapt. Ne îngăduim, to
tuşi, să menţionăm două epistole cu un caracter deosebit, expediate l;ci 
minimă distanţă în timp, pe canavaua unuia şi aceluiaşi identic subiect. 
abordat efectiv de V. A. Ureehla, atât de un cunoscut felibrist, pe nume 
Albert de Quintana, <>..ât şi de însuşi preşedintele Societăţii „Felibrige la-

21 Biblioteca „V. A. UrC'chia• din Galaţi, fond A 1X, f. 16-v., 20: vezi cir
cularele tipărite ale „Ligii• d'!n 31 mai şi 1 iunie 1893 / BV AU I; V. Netc-a, C. Gh. 
Marinescu, .,Liga Culturală• şi Unirea Transilvaniei cu Romdnia, Iaşi, 1978, 
p. 63-64. 

22 Tribuna. X, nr. 133, li.·w iunie 1~3. p_ 529-530: inserează întreg textul, 
Cdem, X, nr. 135, 1!J iunie/I iulie 1893, p. 538: spicuiri din .,Budapesti Hirlap" 
şi „Magyar Hirlap"; revista progm·ernamentală, apărută la Cluj, in limba română, 
publică sub redacţia prof. univ. Grigore Moldovan, un serial in anul 1894, cu 
directe referiri la activitatea „Ligii" şi rolul deţinut de V. A. Urechia in multi
ple acţiuni: de ferment al tineretului studenţesc. de participant şi acuzator la 
Congresul păcii de la Geneva, de iniţiator al subvenţiei de 40000 florini pe seama 
memorandiştilor intemniţaţi_ vezi in: Ungaria, III, 1894, nr. 1-2. p_ 11; Idem, 
p. 47-48; Idem, III, 1894, nr. 7-8, p. 137; Idem, III, 1894, nr. 17-18, p. 376. 

ZJ Desbaterile Senatu.lu{, şedinţa din 2. 15 decembrie 1893, p. ltl0; vezi 1,i 
fn A. Bunea, Problema Transilvaniei în dezbaterile parlamentului României in 
timpul mişcării memorandi.ţt.e (1892-1895), I-II, în Studia Universttatis ,,Babeş
Bolyai". Historla. XIV, 1969, nr. l, p. 77-94, nr. 2, p. 93-105. ,'SUBBHJ; Idem, 
Parlamentwl României pentru o politică externă favorabilcl unirii Transilrnniei 
cu România (1892-1899), în Acta .1\,Jusei Napocensis, VII, 1970, p. 329~353. / AMN J; 
Istoria Parlamentului şi a l'ieţii parlamentare din România pânii la 1918, Bucureşti_ 
1983, p. 330, 335. 
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tin", Alphonse Roque-Ferrier, autorul unui îndrăzneţ imn de protest 
lansat „în onoarea preotului Lucaciu"24. 

Această atitudine decisă, manifestată de liderul „Ligii" şi insuflată în 
interior şi exterior, în anul şi în preajma începerii procesului din mai 1894 
de la Cluj, reiese definitoriu din punctele cuprinse în memoriul-circu
lară, tipărit cu data de 15 aprilie: ,,In faţa acestui proces fără seamăn în 
istoria popoarelor, ne-am mişcat adânc şi ne-am revoltat şi mai mult. 
De aceea am făcut apel la toată Ţara, ca în meetinguri mari şi entuziaste, 
să-şi arate iubirea şi solidaritatea lor întreagă cu fraţii cari sufăr în nu
mele întregului popor rom,în"25. Suita de acţiuni desfăşurate în lunile de 
primăvară şi vară ale anului 1894, a impus un ferm glas protestat.a.r, 
unanim concertat în plan intern şi extern, rostit de toate păturile şi ca
tc.gorille social-profesionale, mobiliznte în activitatea de sprijinire, mo
rală şi materială a celor acuzaţi şi condamnaţi la Cluj. Nu intrăm în 
detalii cu privire la momentul .în cauză, date fiind tratările ample şi 
pertinente, existente în ultimii ani. Incercăm să punctăm, doar, prin 
câteva referiri arhivistice, crâmpeie inedite, ce relevă tangenţa şi coope
rarea dintre V. A. Urechia, conducătorul ,,Ligii" şi fruntaşi ai mişcării 
naţi-onale române transilvane26. Desigur că şi replica, venită din parte.1 
mediilor politice ungare, mai cu seamă 1n toamna anului menţionat, a 
fost promptă, un exemplu sigur fiind tocmai declaraţiile contelui }Gtl
noky, cu riposta cuvenită în manifestul comitetului „Ligii", tra:lus in 
limbi de circulaţie şi difuzat pe continent27• 

Ca un pandant firesc în disputa de idei post-memorandistă, am pute:1 
include segmentul epistolar reprezentând dialogul purtat de V. A Ure
chi.a cu I. Raţiu, liderul P.N.R., acoperind, cu precădere, faza dintre 
1894-1896, dar cu răsfrângeri, b€nefice ulterioare, încercând să com
pleteze, cu date şi fapte n~tiute, anumite momente vitale în elucidarea 
complexităţii raporturilor existente între „Liga Culturală" şi românii 
transilvăneni, cu a<'Cent pe fazele de colaborare şi interferenţă. Fostul 
conducător al „Ligii", după 1895, işl va asuma, pe mai departe, rolu,l 
dublu de ,acuzator" şi de ,apărător", dezvăluind, în scrisorile citate, atf1t 
carenţe specifice stadiului evolutiv al mişcării naţionale în cauză, cât şi 

:i-t Le Felibrige latin, IV, 1894, p. 35-36; P. Păltânea, V. A. Urechia. JnC.f'r
f erenţc cu lumea spaniolei, tn Romanii în istoria universalei, Voi. III lI, Iaşi_ 1~. 
p. 909; Idem, Scrisori fellbriste in colecţiile Bibliotecii „V. A. Urechla" din Ga./.aţi, 
Gal<aţl, 1991, p. 206-211; vezi şi reeditarea volumului „Voci latine. De Ia fraţi 
la fraW, Galaţi, 1993. p. 83-85, 112. 

ZI 8VAUG. fd. AiX. f. 36; literatură recentă despre intervalul 1892-1894, în 
L. Maior, Memorandul. Filosofia politico-istorică a petiţionarlsmuluti românesc, 
Bucureşti. 1992; Memorandul 1892-1894. Ideologie şi acţiune politică române~că, 
Buc:.1reşti, l9'J2, 1994; De la Pronunciament la Memorandum. 1868-1892, Bucureşti. 
1993; Memorandul românilor. Centenar (1892, J894, J99Z, 1994), Baia Mare, HN4: 
Viplomaţia europeană şi mişcarea memorandistă (1892--1896), Bucureşti, 1995. 

~'ll Despre mitingurile crrganizate în Capitală şi provincie, oa şi reacţia pre
~ei, vezi în BVAUC, fd. AtCXXIV(l), f. 51: ,,La Nation", 10 mai 1894; Idem, fd. 
A. CXXIV(11, f. 245: ,.La Paix" reia cu\'ântarea din 21 iunie 1894; alte referiri. 
;,., V Netea C. Ch. Marinescu op. cit., p. 108, 148; T. V. Pădţian, op. dl. 
VII, Sibiu. 1913. p. 6î6-6î8 ~i Academica, IV. 1994, nr. 8, p. 15: publică „Apelul" 
ActltlF>miei Române ... 

;•, Tribuna, nr. 214. 2 /14 octombrie 1894, p. 833; V. Goia, op. cit., p. 218: R. 
Tu_,}a\'ranc-e-a, c ... stiunea naţională, Bucureşti, 1993, p. 41-45. 
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grnşeli, inerente ori voit concertate ale factorilor politici, liberali şi con
servatori din capitala României, care, în conivenţ[1 cu politica brutală a 
Budapestei şi cu inerţia mascată a cercurilor imperiale, au contribuit la 
deznodământul neaşteptat al actului petiţionar din anii 1892, 1894, anu
me, criza tactico-strategică a conducerii partidului şi a mişcării naţio
nale rom[me transilvane în ansamblu, la cumpăna veacurilor XIX şi XX. 
Emitentul rândurilor destinate, în principal, preşedintelui I. Raţiu, între 
anii 1895-1897, se arăta extrem de conştient de canavauar' acţiunilor pu-
nitive ale oficialităţii maghiare, de urmărirea, de şicanarea permanentă a 
oricii.ror forme de manifestare românească, cu vizarea directă a „Ligii" 
(supravPgherea continuc'i a deplasărilor, interzicerea difuzării publicaţiilor 
eclit;:ite la Bucureşti, între care figurau şi cele elaborate personal de V. A. 
l,' re<'hia, precum deja cunoscutele „Legende rom,îne")28. 

Cauza românilor transilvăneni a fost pledată, cu o identică pasiune 
militantă, şi cu prilejul diferîtelor reuniuni interparlamentare. Aşa de 
<'Xemplu, în anul 1891, la Roma, V. A. Urechia împreună cu Nicolae 
Fleva au protestat împotriva asupririi naţionalităţilor de pe cuprinsul 
Imperiului austro-ungar29- tnainte de a participa la conferinţa similară de 
J:1 Haga, acelaşi neobosft orator şi purtător de cuvânt al dezideratelor 
rom[mcşti. a trimis un mesaj către Valeriu Branişte, cu data de 13/25 
august 1894, in care solicita ic.formaţii despre deputaţii maghiari, posibili 
participanţi, cu care se arăta convins că va avea o „luptă" în cauza na
ţionalităţilor". Emitentul sugera, în continuare, ca să se traduc.-:i, de 
către destinatar, în ziarul redactat la Timişoara, intitulat ,,Dreptatea", o 
parte din articolele apărute în volumul „Voci latine. De la fraţi la fraţi"30 . 
Intr-adevăr, în cadrul dezbaterilor congresului amintit, V. A. Urechia a 
combătut, cu succes, propunerea delegaţiei ungare ca, în anul 1896, · lu
crările Uniunii interparlamentare să aibă loc la Budapesta, fapt coind-

28 Maramureşenii în lupt.a pentru libertate şi unitate naţională. Qocumcnte. 
JfWl-1918, Bucureşti, 1981, p. 215-216: Mărturii privind lupta românilor din .păr
ţile Aradului pentru păstrarea fiinţei naţionale prin educaţie şi cultură. 1784-1918, 
Arad, il986, p_ 252; Bihor, Permanenţe ale luptei naţionale româneşti. 1892-1900. 
Voi. I. Documente, Bucureşti, 1988, p. 331-332, 338-339. 359-366, 393; Pentru li
l>rrtate şi unitate naţională. Documente hunedorene. 1848-1920, Bucureşti, •1989, 
p. 2i4-275; Lupta românilor din judeţul Satu Mare pentru făurirea statului naţio
nal unitar român. Documente. 1848-1918, Bucure.-;ti 1989, p_ 283-284; N. Nistor, 
M. Ra.covit:in, Acţiuni socuil-politice ale românilor transiluăneni din anii 1895-
190-2, oglindite în documente sibiene, în Filosofie şi istorie, Sibiu, ,1990, p. 307---314: 
Dr. Ioan Raţiu şi Emilia Raţiu. Corespondenţă_ T. Scrisori primite. I81i6-t895, 
Bucureşti, 1994, p. 261-262, 366-367, 368-369, 373-374; T. Pavel, Partidul Naţio
nal Român şi acţiunea memorandistă. Corespondenţă politică. 1887-1901, Cluj
Napoca, 1994. p_ 285-294. 

29 G. Moroianu, Luptele de emancipare ale românilor din Ardeal în lutmină 
europeană, Bucureşti, 1929, p. 24; vezi şi în Şt. Pascu, C. Gh. Marinescu, L'opinion 
1mblique internationale ct la probleme de l'unite nationalc et politiquc des Rou
mains. _ Bucharest, 1988. 

;JU Tribuna, XI, nr. 183, 31 august/12 septembrie 1894, p. 729: articol de fond, 
intitulat: ,,Românii şi Ungurii la Haga", inserată •scrisoarea expediată de V. A. 
Urechia, datată, 7 septembrie curent: Dreptatea I, nr. 178, 17/29 august 1894, 
p. 4: 5e anunţă participarea senatorului şi preşedintelui „Ligii"; Idem, I, nr. ll.86, 
26 august/7 septembrie 1894, p. 1-3: rubrica „Voci libere. De la fraţi la fraţi", 

•cuprinde relatarea „Dor şi jale la Şişeşti": vezi şi în, Valeriu Branişte, Corespon
,denţă. 1879-1895, Voi. I., Cluj-Napoca, 1985, p. 204. 
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zând, tocmai cu momentul preconizat al serbării „mileniului" descălecării 
poporului respectiv în centrul Europei31. 

Ecourile acestei atiudini, vizând în mod direct apărarea drepturilor 
naţionale ale românilor din Transilvania, se regăisesc în scrisoarea adresată 
oratorului-patriot, din 2 octombrie 1894, de către un grup de „domnişoare 
din Arad", la fel ca şi în epistola, expediată de I. Raţiu, în 12 noiembrie 
1895. Liderul memorandist concludea notabil, în finalul rândurilor me
nite, printre altele, sc'i releve meritul lui V. A. Urechia în acţiunea de.' 
mobilizare a opiniei publice în răstimpul dificil din existenţa şi activi
tatea partidului şi a mişcării naţionale a fraţilor reprezentanţi dincolo de 
graniţele fizke ale Carpaţilor: ,.noi suntem datori să te felicităm pe Dta. 
căci vocea Dtale puternic .. ) de la Haga şi de la Bruxelles, (sic!) activitatea 
ce ai dezvoltat cu amicii şi principii în ţeară şi în străinătate, au făcut 
să străbată ţipetele noastre şi suferjnţele unui popor apăsat, în presa 
europeană şi de acolo până în cabinetele curţilor împărăteşti şi re
geşti ... "32_ 

In mai 1895, odată cu începerea pregătirilor pentru sesiunea urmă
t-oare din capitala Belgiei, V. A. Urechia, în calitatea sa de preşedinte al 
grupului interparlamentar român, a adresat o scrisoare colegilor străini, 
membri-participanţi la menţionata conferinţă, în care afirma că nu pu
tea „să meargă într-o ţară în care trei milioane din fraţii noştri sunt mar
tirizaţi de o minoritate maghiară, într-o ţară, în care numeroasele în
chisori, de orice fel, sunt pline cu bieţii români, condamnaţi pentru C"tt 
au voit să rămâie ceea ce bunul Dumnezeu i-.a făcut: români"33. Tot
odată, secretarului înaltului for european, Charles Albert Gobat, can• 
prezentase la Haga un memoriu privind soarta „naţionalităţilor din sta
tele polietnice", document neacceptat de către delegaţia maghiară, ace
laşi V. A. Urcchia îi preciza că, delegaţia sa, nu va putea fi prezentă la 
Budapesta, atâta vreme cât .,,toate închisorile Ungariei sunt pline cu 
fraţii noştri români, condamnaţi pentru că au îndrăznit să ceară ... res
pectarea limbii lor, a religiei, a drepturilor lor istorice şi a completei lor 
egalităţii constituţionale <·u ungurii"34 • 

Deoarece, într-un răspuns acordat presei străine şovine, V. A. Un•
chia a afirmat că nu va participa la lucrările preconizate să aibă loc la 
Bruxelles, în 12 august 1895, în numele comitetului Partidului Naţional 
Român din Transilvania, -acelaşi destinatar, acum emitent, I. Raţiu, co
munica şi îndemna, totodată, la 1/13 iulie curent, opinia tuturor, favora-

~1 G. Moroianu, op. cit., p. 25; corespondenţa lui George Moroianu. 1891-1920, 
Voi. I., Cluj-Napoca, 1981, p. 62. 

;Q Dreptatea, I, nr 204, 20 sep./2 oct. 1894, p. 1'3: adresa de „mulţămită", con
ţinea, printre altele şi formularea următoare: ,,Plecat-ai, apoi, ca şi un ap05tol cu 
lumina minţii la areopagul civilisaţiunei în Haaga ca să inarticulezi în codicele gin-
ţilor drepturile neamului românesc ... "; BVAUG, fd. Arhivă /CXVIII, f 89, text 
tipărit; T. Pavel. op. cit., p. 287; despre figura preşedintelui P.N.R. din Transih-a
nia vezi, în N. Jos.m. Un bărbat pentru istorii'. Dr. Ioan Raţiu, 1828-1902. Bucu
reşti, H/92. 

:o V. A. Vrechin. Uniunea interparlamentară, a V la conferinţă a Uniunci la 
nru.xelles, Bucureşti, 1896, p. 5-G; T. Pavel, op. cit., p. 287. 

:i
4 V. A. Urechia. op. cit., p. 6-7; St. Pascu, C. Gh. Marinescu, Răsun{;-tul 

intenwţional al luptei românilor pentru unitate naţională, C'luj-Na-poca, 1ggo, · p. 
151--152: T. Pavel, op. cit., p. 290. 
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~Uă partidpării integrale a delegaţiei, ca să se valorifice, astfel, posibi
litatea de a se expune „starea de lucruri triste", constatate jn zona isto
rico-geografică, populată majoritar de locuitorii, oprimaţi primordial, din 
toate punctele de vedere. Autorul scrisorii menţionate se dovedea dispus 
să contribuie la tipărirea unei broşuri, ,,în care să arătăm osândele din 
aceşti din urmă ani şi numele celor ce au stat şi sunt încă în temniţă"35 . 
La minimă distanţă în timp, respectiv 1 august, Î!Uitiinţat fiind acelaşi 
1. Raţiu, că V. A. Urechia a decis să ia parte la conferic.ţa în discuţie, 
îi reamintea acestuia, că posedă „notiţe şi documente", care constituie 
„oglinda tuturor ticăloşiilor", şi pe baza cărora, ar putea fi editată o 
broşură, ca să fie difuzată pe durata lucrărilor sesiunii interparlamen
tare, de la Bruxelles36. Aici, la faţa locului, şeful delegaţiei române a 
luat contact cu fruntaşii vieţii politice belgiene şi cu redactorii princi
µaldor ziare, expunând întemeiat, punctul de vedere rom,înesc cu pri
vire la convocarea viitoarei reuniuni. Cu acest prilej, publicaţia „La Ga
zettc" a răspândit o foaie volantă prin care se .anunţa că domnul Urechia 
.,roagă presa belgiană să ia sub apărarea sa dreapta cauză a românilor"37. 

După ce partea maghiară a reiterat ideea, ca în anul 1896, Budapesta sc1 
gfrzduiască lucrările conferinţei, V. A. Urechia a ţinut un discurs im
presionant, trecând în revistă toate suferinţele îndur~tP de către românii 
transilvăneni, laolaltă cu seria de argumente vizând continuitatea autoh
tonilor pe teritoriul vechii Dacii. In chip conclusiv, oratorul a anunţat că 
grupul parlamentar român nu va participa la sesiunea cc va fi adăpostit[1 
in capitala Ungariei dualiste. 

Un alt set de preocupări, care să sprijine lupta românilor transil
v,1neni pentru dreptate naţională şi libertate deplin,1, comunicate şi cu
prinse în scrisoareu adresată lui Amos Frâncu, la 12;24 decembrie 1898 
se referă în mod direct la viitoarea partkiparc a unE>i delegaţii rom{1-
1wşti la Congresul de orientalistică de la Roma, din toamna anului 18119. 
Vasta acţ.iune de pregătire, cu durată în timp, n•clam{md alertarea unor 
forţe valide în plan ştiinţific, dar şi politirn-militant, a însemnat, p;m,·1 
în final, participarea cu succes româneasc;'i şi sensul profund milit,mt, 
inculcat demersului făptuit la faţa locului, prin seria de manifestări dcs
L'işurate, ce au indus discursuri, cuvântări, memorii prezentate. sorb,iri 
n:1ţionalc, cu _scop delib~rat de sensibiliz~re a opiniei publice italiene şi 

străine, asupra existenţei şi acţiunii românilor împliniţi din cadrele Im
Pl'iiului austro-ungar38. (Vezi, ANEXA NR. 2) . 

. ~, V. A. Urechia, op. cit., p. 27; Dr. r. Haţiu şi J<:mil·i.a lfaţiu.. op. c:t., 
p. 27: Dr. I. Raţiu şi Emilia Raţiu ... op. cit., p. 3-(m-:JG7. 3G8-3fiH. 

;a; V. A. Urechia, op. cit., p. :JA-39; Dr. I. Raţiu şi Emil:a H ... -iţiu ... op. cit, 
p. :Jî3-374. 

;r: V. A. Urechia, op . ,cit. p. 42; \". Nete-a, C. Gh. M.arinC\'>CU, op, dl., I'. 
2 .l!--202. 

:l!I Despre ecoul în pre5<1 română transilvană, ,·ezi in Tribuna. X\'f. n··. 21~. 
:.>B -.,_i)t./10 oct. 1899, p. 852: memoriul prezentat de către V. A. Urechia. în c11rc 
fă<'ro istoricul cărţilor etnografice contemporane. pentru 1-:uropa şi Oticnt; id<"m, 
XVI, nr. 215, 30 sept.jl2 oct. 1899, p. 861: redat integral di-<;eursul rostit de acelaşi 
personaj; Idem, XVI, nr. 216-218. I "13 oct. - 3/15 oct 1899, p. 1165, 860. 872: 
retatări despre manifestări; Idem. XVI. nr. '.Wl, 5/17 oct. 1899, p. 876: amintit sa
lutul adresat de către dr. I. Raţiu. 
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Epi,;tolarul, desfăşurat nestânjenit. în spaţiu ,5i timp, între V. A Ure
chia şi I. Raţiu, include o serie de alte chestiuni stringente, precum cele 
rostite în scris, la data de 1 iulie 1900, cu sorgintea descifrată în dorinţa 
de a se ajuta, în mod efectiv, iniţiativa studenţilor români de la Paris. 
Aceştia au hotărât să organizeze „un congres al lor, în favoarea cauzei 
noastre naţionale şi a ideilor latine". Având temeri că în „haosul capi
talei Franţei", un asemenea gen de adunare ar putea fi stopat, emitentul 
sugera pregătirea unui „congres al studenţilor latini, un fel de uniune 
latină, care trebuie să aibă un alt răsunet decât un simplu congres al 
studenţilor români, şi pe care ungurii nu-l vor putea zăd.:irnici". Accep
t.in-d a<'eastă propunere, secţiunea din Paris a „Ligii" a decis ca manifes
tarea să aibă loc între 7 şi 15 august curent, adică, tocm;li la încheierea 
lucrărilqr Conferinţei interparlamentare, pentru ca astfel, să se poată 
beneficia şi de concursul reprezentanţilor ţărilor latine, prezente la o 
atare întrunire cu caracter internaţi.onal39. 

La distanţă de sub un an de zile, acelaşi V. A Ure<--hia îl informa 
pe liderul P.N.R. din Transilvania, la 5/18 aprilie 1901, de intenţia „Li
gii culturale" de a sărbători, la 2 mai curent, ,,aniversarea trisC'-Culară a 
morţii lui Mihai Viteazul"- Emitentul se declara dispus să afle, ,,da.că 
asemenea serbare şi marrifestaţiune nu e de natură a vă duce supărare 
Dvoastră, celor de acolo". Prol:1abil că, răspunsul pozitiv, survenit de la 
Sibiu, a înlăturat, în totalitate, temerile exprimate anterior, deoarece, 
comemorarea în cauză, făcută prin numeroase întruniri şi demonstraţii, 
organizate în lunile septembrie-decembrie 1901, a constituit, la vremea 
respectivă, una dintre cele mai .impresionante manifestări a dezideratului 
vizând desăv[irşirea unirii tuturor românilor40. Şi desigur, cea de pe urmă 
ridicare publică la luptă pentru afirmarea drepturilor fraţilor obidiţi din 
Transilvania a celui ce, preţ de decenii în şir, a militat, neostoit şi fer
Vt.mt, pentru adevărurile tuturor românilor de pretutindeni. 

In tot. acest răstimp creionat, adiacent acţiunilor întreprinse ca să de
monstreze drepturile legitime ale românilor transilvăneni şi, respectiv, 
de concursul acordat luptei de emancipare naţională, V. A Urechia a 
rnntribuit, laolaltă cu alţi fruntaşi ai vicţii publice rom,îneşti. la obţi
r:.erea unor subvenţii pentru şcolile, publicaţiile periodice şi sodetăţilc 
culturale ale fraţilor de cealaltă parte a Carpaţilor. 

:J9 N. Nistor, M. Racoviţan, Ac~iwni social-politie!' ale românilor transilvăneni, 
oglindite în documente sibiene dintre anii 1895-1902, în .<;;tefan Metcş la 85 de ani, 
Cluj-Napoca, 1977, p. 355; M. Racoviţan, Documente sibiene referitoare la activitatea 
dr. lui I. Raţiu, în Potatssa, I, .1978, p. '180; J. Botezan, Din corespondenţa lui V. 
A. Urechia cu transilvănenii (George Bariţ şi Ioan Raţiu/, în 100 de ani de la în
tiinţarea primei biblioteci publice din judeţul Galaţi, Galaţi. 1974. p. 176-177; S. 
Poh-erejan, Activitatea secţiei din Paris a „Ligii Culturale" în perioada memoran
distă, în Românii din Transilvania împotriva dualismuluii austro-ungar, Cluj-Na-· 
µoca, 1978 p. 323. · 

tO Biblioteca „Astra", fond Dr. I. Raţiu, cutia XL. nr. CLX 34: Arhivele Sta
tului Bucureşti, fond mf. Ungaria, rola 197, pachet 6, act 1:31 oct 1901, Budapesta. 
rll{>Ort despre măsurile adoptate de poşta din teritoriul transilvan, pentru confis
carea materialelor româneşti vizând aniversarea lui Mihai· Viteazul;' vezi ,;i in N. 
Nistor, M. Racoviţan, op. cit., p. 356; I. Botezan, op. cit., p. 177-178; M. Racoviţan, 
op. clt., p_ 180; Unirea Transilvaniei cu România. I Decembrie 1918, Bucureşti, 
1978, p. J-28-329. 
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Există, astfel, date concrete cunoscute privind strădaniile desfăşu
rate, personal, pentru acordarea unei subvenţii continue şcolii româneşti. 
Confirmând votarea, de către Adunarea legislativă, a sumei anuale de 
18500 lei, funcţionarul superior în ministerul de resort nota, la 28 iulie 
1860, gestul simbolic material, dar plin de însemnătate şi de relevanţă 
pentru ilustrarea stadiului relaţiei de întrajutorare la momentul descris41 . 

Peste numai câţiva ani, a organizat, la cererea venită din partea directo
rului Ion Codru Drăguşanu, o subvenţie pentru şcoala „Radu Negru" din 
Făgăraş, reuşind să expedieze, prompt, suma de 32000 lei. 

La începutul anului 1861, aflând că a scăzut numărul abonaţilor la 
„Gazeta de Transilvania", - G. Bariţ recunoaşte în 1860 că au rămas 
numai vreo 400 de abonaţi -, V. A. Urechia consemna, în paginile „Da
ciei", starea de fapt şi reclama un grabnic şi imperios ajutor dezintere
sat': ,,Noi facem, deci, apel călduro5 la tot românul, să se aboneze la 
numita :foaie ... Cerem ajutorul pentru o foaie care n-are alt steag, decât 
al naţionalităţei române"42. 

A rămas, l-a fel de consecvent, şi a contribuit, pe mai departe, la 
sprijinirea ziarului editat la Braşov. La 1 martie 1865, Al. Papiu Ilarian 
îi comunica lui G. Bariţ că, nevoit fiind să plece în călătorie prin Eu
ropa, banii promişi vor fi expediaţi de V. A. Urechia, la vremea dată~ 
în funcţia de director general al Ministerului Cultelor şi Instituţiunii Pu
blice43. La aceaşi persoană, numită mai sus, a apelat şi Vincenţiu Babeş, 
la 3/15 aprilie 1866, deci, la numai câteva :tile după apariţia la Viena a 
primului număr din gazeta ,,Albina". Destinatarul era anunţat că donaţic.1 
familiei Mocioni, în valoare de 1000 de galbeni, nu îngăduia tipărirea 
publicaţiei, vreme îndelungată, şi cu un preţ accesibil. Se exprima, tot
odată, ideea că, dacă ar exista, însă „vreo subvenţie mai abundentă din 
altă parte naţională", emitentul ar încerca să înfiinţeze şi o tipografie 
,,naţională", iar lucrurile ar avea un alt curs. V. A. Urechia era solicitat, 
aşadar, să ajute, în mod substanţial, tocmai „în interesul CQmunităţii 
noastre de origină, de cultură". Ceea ce a făcut, degrabă, răspunzând că 
a a.bonat ministerul cu 6 exemplare pentru bibliotecile publice. A mai 
menţionat ci\, după votarea bugetului, se va îngriji personal de bunul curs 
al lucrurilor. Nu cunoaştem amănunte despre relat.ia materială cu V. Ba
beş, dar credem că a existat o continuitate firească, până la demisia lui 
V. A. Urechia din postul deţinut în minister44. fn legătură cu acest ultim 
asped, la 8."20 decembrie 1868, Ghenadie Gheorghe Popescu îi scr:ia, 
aceluiaşi V. Babeş, accentuând meritele funcţionarului superior, nutrind 
speranţa în revenirea acestuia şi în reînceperea trudei de ocrotire ma-

41 A. Bârseanu, Istoria şcoalelor centl'ale române greco-ortodoxă din Braşor, 
Braşov 1902, p. 144; V. Oltean, Unirea înainte de Unire. Răsunet braşovean, în 
l,uceafărul, XXVII, nr. 4, 24 ianuarie 1984, p. 7; Idem, în Magazin Istoric, XVIII, 
l984, nr. 10, p. 32; vezi !ii I. Ciupea. Ajutoarele primite din România de şcoala ca
pitală „Radu Negru" (din Făgăraş (1869-1873), în AMN, XVIII, 1981, p. 195. 

't! Dacia, I, nr. 10, 23 m.i.rtie 186V; p. 3; Familia, XXVII, nr. 19, 12 2-1 mai 
1891, p. 220. 

4J I. Pervain, I. Chindriş, Corespondenţa lui Alexandru Papiu //arian, Yol. J., 
Cluj, 19i2, p. 33. 

44 Corespondenţ-0 lui Vincenţiu Babeş, Vol. I., Cluj-Napoca, 1976, p. 246. 
G. Cipălanu, Vincenţiu Babeş, Timişoara, 1980, p, 114. 
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terială a instituţiilor şi reprezentanţilor numiţi din rândul românilor 
transilvăneni45. 

lncă din debutul anului 1868, V. A- Urechia a dezvoltat un schimb 
epistolar intens cu G. Bariţ pe tema modului în care trebuia sporit cuan
tumul ajutorurui solicitat. Răspunsul redactorului de la „Gazeta de 
Transilvania, cu data de 3/15 februarie, includea, aprioric, recunoaşterea 
importanţei g~stului întreprins la Bucureşti, cu îndemnul adiacent, ca 
să se intervină la regele Carol, pentru a se obţine transferarea subven
ţiei destinate Mitropoliei Sibiului, în folosul „Astrei". Emitentul conclu
ziona, implicând sentimentul p_uternic al iubirii pentru cartea româneascăi 
,,dacă mai cugetaţi a trimite cărţi, cugetul Dv. este sf,lnt", ca şi prefe
rinţele exprimate pentru „Tezaurul" lui Al. Papiu Ilarian, ,,Arhiva" lui 
Haşdeu şi „Cronicele câte s-au tipărit la Iaşi"46 . În aceeaşi idee expusă 
până acum, .,Societatea de lectură a românilor din Maramureş", făcea 
apel, în luna noiembrie 1870, pentru un sprijin cuvenit, ca să se organi
zeze biblioteca proprie, prin care să se răspândească „între români, cul
tura naţională". Cel vizat în mod direct, deschidea, în consecinţă, liste de 
subscripţie, pentru bani şi cărţi, arnt la Bucureşti, c,:it şi în provincie, 
laşi, Galaţi şi Botoşani47 . 

Datorită lipsei de înţelegere manifestate de ministrul de resort din 
guvernul timpului, în anul 1870 se dispunea suprimarea subvenţiei acor
date şcolilor româneşti din Braşov. In ianuarie 1871, sprijinit de „puter
nica conlucrare a lui M. Kogălniceanu" -, ministru de interne în cabi
netul prezidat de Dimitrie Ghica -, V. A Urechia a izbândit să reincludă 
dotarea materfală respectivă în bugetul de stat. Informat de revenirea 
la normal, G. Bariţ manifesta în scris, la 3 februarie, tocmai senzaţia 
de bucurie sporită a tuturor celor implicaţi în desfăşurarea procesului de 
învăţământ, în limba maternă, în cadrul şcolilor braşovene48. · 

De aceleaşi bune oficii, manifestate permanent de către v. A. Ure
rhia în relaţia deschisă cu fraţii, aflaţi la ananghie matPrială şi moralii, 
se va bucura şi „Societatea pentru crearea· unui fond de teatru român 
in Transilvania", în august 1872, c,înd, susţinut de câţiva scriitori şi de 
alţi iubitori ai dramaturgiei autohtone, dar şi cu concursul, dezinteresat 
oferit de M. Kogălniceanu şi Gheorghe Chitul, cel în cauză a răspuns 
n1€Sajului lansat de Iosif Vulcarţ, ,,pentru adunare de fonduri cu scopul 
edificării unei Academii de Drept şi a unui Teatru Naţional în România 

4° Corespondenţa lui Vincenţiu Babeş ... op. cit. p. 1.96; Transilvania, I, nr. 
14, 1 iulie 1868, p. 326. . 

~ George Bariţ şi contemporanii săi, Vol_ VII, Bucureşti, 1985, p. 224-225; 
Alesandru Papiu Ilarian, Tesauru de monumente istorice, Voi. I-III, Bucureşti, 
1862-1864; A1·hiva istorică a României. Colecţiune critică de documente asupra 
trecutului român, incepdnd dela timpii cei mai depărtaţi şi pană la anul 1800, 
Voi. I-III, Bucureşti, 1865-1867. ,.Letopiseţul Ţării Moldovei", publicate pentru 
în-tâiaşi oară de M. Kogălniceanu, Voi. I-Ilf, Iaşi, 1845-1852; ed. 11'-a, Bucu
reşti, 18i2-1874; vezi, în le~ătură cu donaţiile de cărţi făcute de V. A. Urechia, 
„Astrei", E. Dunăreanu, Biblioteca „Asociaţiunie" sau „Sutfletul Transilvaniei de 
odlnioră", în Viaţa românească, LXXXI, 1986, nr. IO, p. 39; pentru reciprocitate, 
vezi V. Făgurel, Publicaţiile „Astrei" în biblioteca ,,V. A. Urechia, în „Astra". 
1861-1891. 

47 Informaţiunile bucu1reştene, I, nr. 187, 25 decembrie l.B70, p. 2. 
48 .•• op. cit., p. 135----138; vezi şi V. A. Urechia, Din tainele vieţei, in Apă

mrea naţională, I, nr. 251, 29 septembrie 1900, p. 1. 
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Tr.anscarpatică"49 • Sumele expediate au rezultat de pe urma unui spec
tacol organizat de Teatrul Naţional din Bucureşti. In adresa de răspuns. 
către secretarul „Societăţii teatrale a românilor transilvania", V. A Ure
chia convenea că era oportun să precizeze că guvernul ţării a minimali
zat problema subvenţiei imediate din varii motive, dintre care autorul 
scrisorii detaşa „vitregiunea timpului, complicaţiunea greutăţilor de toată 
natura, ce apasă dureros peste România liberă"50• 

lntr-un context nefavorabil, datorat celui dintâi proces de presă in
tentat gazetarului şi deputatului Alexandru Roman, V. A Urechia ţinea 
să afirme răspicat, în scris, că „de vom avea mulţi ca Dta, va fi bine de 
români", iar după rostirea actului de condamnare, să continue, precizând 
de6pre datoria deplin înfăptuită, faţă de popor şi idealurile nutrite. Mai 
făcea, tot acum, un apel, prin intermediul ,,,lnfonnaţiunilor bucureş
tene", în vederea susţinerii materiale a familiei celui incriminat de lege, 
dar şi pentru a se putea continua editarea ziarului „Federaţiunea" la 
Budapesta51 . Traseul manifestărilor de simpatie şi de ajutor concret şi 
imediat sub raport moral şi material includea, de exemplu, staţia impor
tantă a monumentului edificat la Sibiu în memoria lui Al. Papiu Ilarian, 
din iniţiativa Societăţii Academice Române, în vara anului 1881, sau una 
alta, la distanţă în timp, respectiv, mai 1892~2, prilejuită de aniversarea a 
80 de ani de la naşterea savantului militant George Bariţ, ca şi multe 
altele, prefăţând, în fond, seria cu corolar în atitudinile adoptate în in
tervalul prilejuit de mişcarea şi procesul Memorandului românilor tran
silvani. Din grupul celor menţionaţi, facem acum referiri la un gazetz.:
ce s-a bucurat de sprijinul patriotului V. A Urechia, anume tânărul Jus
tin Ar<le!eanu, redactorul revistei umoristice „Vulturul". In legătură cu 
calvarul său, V. Lucaciu şi I. Coroianu comunicau, la 12 septembrie 
1894, din Seghedin, date despre cel incriminat, solicitând grabnic ajutor 
pentru salvarea din impasul punitiv impus de legea vremii53. Trebuie ~ă 
remarcăm, aici, faptul că, alături de un I. Raţiu, preotul greco-catolic de 
la Şişeşti a fost unul dintre constanţii mesageri epistolari în dialogul plll'

tat cu V. A. Urechia, fapt atestat de multitudinea mărturiilor inedit€ 
păstrate şi interpretate pertinent în nwneroase studii tratând de6pre 
viaţa şi activitatea măreţei figuri memorandiste a sfârşitului de secol 

'l!:I A. Bârseanu, op. cit., p. 191, 193, 197; Apărarea naţionald, I, nr. 254, 2 m·
tombrie 1900, p. 13. 

:,u BAR, fd. Arhi1.1a V. A. Urechia, IX-bis, f. 243-244; vezi şi V. A. Urechia, 
Din tainele vieţei, tn Apărarea naţionald, I, nr. 254, 2 ootombrie 1900, p. I; V. Ne
t~a. op. cit., p. 285. 

;i G. Neamţu, Alexandru Roman, marele fiu al Bihorului (1826-1897 ), Or-,. 
dea, 1995, p. 111; despre relaţia V. A. Urechia - Al. Roman, anterioare anului 1867, 
vezi în Din tainele vieţei, ln Apdrarea naţionald, I, nr. 189, 28 iulie 1900, p. 1; 
Idem, I, nr. 226, 4 septembrie 1900, p. 1; lnformaţlunile bucureştene, I, nr. 3!l, 
14 ianuarie 1870, p. I. 

51 vezi in G. Bariţ şi corespondenţii săi ... op. cit., p. 92-93 C. Albu, op. cir., 
p. 247-249; Al. Dobre, Idealul Ulnităţil naţionale în cultura română, Bucure,ti. 
1988, p. 194. 

!l:l BAR, S. 4IicLXX; document comunicat d€ cil. dr. Grigore Ploeştean,~. 
căruia :li mulţumim şi pe această oole. 
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XIX54. Relaţia stabilită în timp se reverberează, benefic, mai cu seamă în 
faza de criză a cond~erii partidului şi a mişcării naţionale, de reorien
tare tactică şi strategică, în condiţiile unei reaşezări a raporturilor cu 
liderii politici de la Bucureşti, când un V. A. Urechia, de pildă, rămânea 
un constant şi tacit mediator-sprijinitor pentru limpeziri de idei, în vede
rea reanalizării unor poziţii desuete, corespondenţa purtată cu mulţi 
dintre fruntaşii amintiţi, ori cu alte persoane, ce vădeau preocupări di
ferite, _dar legate de existenţa şi a<;ţiunea unitară a naţiunii române ma
joritare din Transilvania, denotând tangenţă, filieră comună, aspiraţii 
nobile şi comunicare reciprocă, validă în plan moral-material, limitată 
la anumite constrângeri din pricina datului intern şi extern,, nu tot
deauna propice suitei de manife5tări deschise. In direcţia enunţată se 
cadrează contactele înteţite cu publicişti, scriitori ori oameni de cultură, 
de calibre mentale variate, satisfacţia existentă, mereu, la aflarea veştii 
apariţiei altor lucrări ce contribuie la întărirea conştiinţei unui comun 
ţel de urmat, aportul altruist acordat unor strădanii, notabile în plan 
istoriografic, precum cele dovedite de un T. V. Păcăţian, de exemplu 
(vezi ANEXA NR. 3), ca şi colaborarea, dezinteresată, la tipărirea nu
mărului unic, cu (';}racter festiv, al publicaţiei, simbolic intitulată 
„Câmpul Iibertăţei", apărută la Bucureşti în 3 mai 1898, reprezentând o 
veritabilă punte de legătură între generaţiile de luptători încrezători în 
virtuţiile democr,atke rostite la Blaj, în mai 1848, şi decişi a aplica, 
până în final, cele rostite de S. Bărnuţiu cu privire la dreptatea şi libe.r
tatea "eneral românească55. 

Dascălul de prestanţă la catedra universitară, dublează patriotul în 
menirea asumată de augmentare a dezideratelor exprimate de către tine
retul studenţesc român, aflat dincolo de fruntariile ţării, la învăţătură 
superioară în diferite capitale europene. O atracţie specifică, marcată de 
profesionalismul cărturarului, defineşte relaţia de durată şi explică dia
logul fertil purtat, cu ecou benefic, chiar şi după trecerea omului v. A. 
Urechia la cele v~nice (decembrie 1901, vezi ANEXA NR. I, 4). Seg
mentele disparate, păstrate în fondul de arhivă al „Societăţii de lectură 
Petru Maior" de la Budapesta, relevă momente evidente în schimbul de 
opinii, deloc protocolar, vizând şan~ele de colaborare pentru ambele părţi, 
aflate în reciprocă testare a posibilităţii de manifestare directă. Astfel, 
se fac referiri concrete la un stoc de exemplare din tragedia istorică 
,,Horea", autor Ghiţă Popp, difuzate ulterior prin intermediul „Ligii" 
(1895), la demersul avansat conducerii societăţii in cauză pentru incu
rajarea efectivă a muncH de cercetare pe teren, intreprinsă de Iuliu 
Zane în colectarea proverbelor autohtone (1897), la sprijinul material 
efectiv, pe seama instituţiei tinerimii studioase române din capitala Un-

:.4 Revista Orăştiei, IJ, nr. 19, 4'16 mai 1896, p. 85: despre re-Jaţia epic<;tolară 
dintre V. Lucaciu şi V. A. Urechia in legătură cu primirea făcută celui dântăi la 
Montpellier: V. Ursu, Sprijin pentru memorandişti în vechea Românie, sau teatrit 
despre Vasile Lucaciu la Slatina (Olt) şi Bucureşti în anii 1893-1895, în Memo
randumul Românilor. Centenar ... op. cit., p. 168-179; vezi şi în Dr. Vasile l,uca. 
ciu, luptător activ pentru unirea românilor. Texte alese, Cluj-Napoca, 1988; B. Mi
hoc1 Dr. Vasile Lucaciu (1852-1992), Oradea, 1993. 

M Câmpul I,ibertăţei, 3 mai 18911, p. 2: V. A. Urechia „O fi I Este!"; I. Bote
zan, op cit„ p. 208. 
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gariei vremii, în strădania de continue abonări în folosul creşterii fon
dului de carte şi periodice a bibliotecii proprii, caz concretizat, de pildă, 
prin expedierea „Ateneului Român" pe anul 1900;;6• Desigur că marja de 
succes în acţiunea comună de cooperare va spori simţitor în anul 1901, 
odată cu acceptarea conducerii „Ligii" de către V. A. Urechia, dar timpul, 
ce nu mai avea răbdare, coalizat cu boala ce avansa progresiv, au sto
pat una din posibiltăţile active de conlucrare dintre patriotul militant .de 
la Bucureşti şi mănunchiul de studenţi, animaţi de ideluri nobile privind 
bunăstarea deplină a naţiunii majoritare în Transilvania, afla.tă ~ub stă
pânire străină. 

Printre alte ultime atitudini, afirmate în pragul celui dântâi deceniu 
al veacului actlial, luări de poziţie ferme, centrate pe ideea depăşirii ba
rierei, de grup ori de partid, şi, reclamarea, la unison, a unităţii în gând 
şi faptă pe seama tuturor românilor, se situau cele cu privire directă la 
disputa polemică, vizând linia strategico-tactică de urmat în politica par
tidului şi a mişcării naţionale române transilvane. Dezbaterea iniţiată 
pe orizontală şi verticală, tocmai în anul 1901, cu privire la poziţia dis
parată a unor centre ori grupări faţă de permanentizarea tezei pasivis
mului ori de adoptarea a neoactivismului, a "indus c~îteva intervenţii 
tranşante din partea savantului şi, deopotrivf1, omului politic, constant 
preocupat de situaţia şi evoluţia în viitor a ·opţh.inii fraţilor de peste 
Carpaţi. Drept exemplu, de netăgăduit, aflat în ·coloanele presei vremii, 
expunem în continuare răspunsul publicat în „Activitatea" de la Orăştie, 
de către un autor, rămas necunoscut, la scria de trei întrebări, inserate 
de către V. A. Urechia într-un număr din „Apărarea Naţională"5î, vizând 
chestiuni stringente, precum: a) e:iuplicarca persistenţei partidului în po
litica de menţinere a pasivităţii pe durata celor trei decenii scurse; b) 
interpretarea practică a avantajelor reprezentate de activism pe scama ro
mftnilor; c) demonstrarea existenţei unui raport (ne)-antagonic între tele 
două direcţii, în conivenţa sublinierii impactului politic; demoralizator 
ori moralizator, resimţit, în general, de către popor şi, în particular; de 
lideri. Riposta publicată la triunghiul ridicat de V. A. Urechia relevă, 
odatc) replica angajată a partizanilor uneia sau alteia dintre tezele ex
puse şi apărate, C"a atare, dar şi consistenţa de idei, realismul pragma
tis limpezimea şi intenţia constructivă, ,,sine ira et studio", manifestate 
de patriotul cu mintea 'clară de la Bucureşti în tentativa vehiculată în 
presă şi, nu numai, pţ?ntru a ajuta la rezolvarea pa-'?ni-că, prin dialog ne
încătuşat, a elementelor necesare întronării căii propice de acţiune în 
existenţa romfmilor transilvani la începutul secolului actual. 

Meritele ac-eslui efort constant au fost mereu recunoscute, în timp 
şi spaţiu, indiferent de reacţia şi de antireacţia, scontate din partea ofi
cialităţii maghiare din Transilvania. Albumul tipărit, oferit în anul 1900, 
a constituit, în fond, expresia iubirii depline şi a recunoaşterii perene. 

56 BCULBC, Arhiva Societăţii de lectură „Petru Maio,·", protocolul actelor 
intrate şi ieşite, 1892~1.900, dos. nr. 87, Nr. 37 din 1894/1895: 8 ianuarie 1895; 
Idem, Nr. 39 din 1900/1901: 10 decembrie 1900; Idem, ComL<,ia literară, 1892-1899, 
f. 79: proce.5ul verbal al şedinţei din 30 noiembrie 1897; Idem, proces verbal, 
şedinţa cu nr. VI din 1 decembrie 1897. 

57 Activitatea, I, nr. 7, 21 februarie 1901, p. l; nr. 8, 28 februarie 1001, p. 1: ri
postă la articolul din „Apărarea naţională", l nr. 19, 22 ianuarie 1901. 
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Probabil că tot atunci, ori cu un alt prilej, femeile române din Mărgi
nime, Se~, Cacova, Gale~ şi alte sate din împrejurimi, au omagiat 
osârdia omului şi savantului. În cuvântul de răspuns, pătruns de sensuri 
profunde, cel aniversat dezvolta virtuţiile totale ale femeii române, in
sistând pe multiplele c,alităţi morale şi patriotice dovedite în decursul 
timpului", ,,penrtru mântuirea neamului nostru"58. Aceste slove de îm
băr'bătare, ca de altfel, întreaga viaţă publică, trăită şi jertfită de către 
V. A Urechia, au dovedit, conform celor rostite de Grigore Tocilescu, că 
„el aparţine României, aparţine Românimii şi nobilei cauze ce o viaţă 
întreagă a apărat"59 . Iar întruchiparea perfectă a comuniunii sale cu ţara 
şi propriul popor, a constat, tocmai, în strădania reuşită, răstimp în
delungat, până la dispariţia sa din 1901, de a fi alături şi de a ajuta, 
mereu, dezinteresat şi cu un simţ de bun cetăţean-patriot, fiii aceluia5i 
neam, risipiţi şi aflaţi vremelnic, sub obrocul unor stăpâniri străine. 

N.rul c-orcsp. 
21 
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ANEXA 

N.rul e,hib. 
37 

Domnie SaJe Dlui V. A. urechia, preşedinte al Ligei 
Bucureşti 

Societ.atea ele lectură .,Petru Maior" a tinerimei române universitare din Buda
pesta, Ve r6ga cu t-Ot respectul s.'i primiţi în numele Ligei, dela librăria Socec. 
cele. 280 de esemplare clin tragedia Horea de G. Popp, vindendu-le Liga în fa
\'orul no~tru. După vinderea tuturor esemplarelor, mai obţine librăria Socec din 
banii ce ne compet nouă neşce pereente pentru înmagazinare. 
Mulţumindu-Ve pentru binefacerea acesta, Ve rugăm a primi asiguraren deo
sebitei n6stre stime, ce o pestrăm faţă de Dvostră. 
Budapesta, in 2. J. 1895. 

Gait.a (?) 
Preş./edint.e/ 

Moacă (?) 
secretar 

/ Biblioteca Centrală llniversitară .. Lucian Blaga" din Cluj, fond Arhiva Socic
tălii de lectură ,,Petru Maior", Protocolul conceptelor, 1887-1896. f. 117; BCULBC / 

Domnule, 

Bucuresci, 12,:24 Decemb.,'rie 
1898 

Intemciaţi p<' scrisoar1•a Dlui. ele Gub<'rnatis pe care aci o ;m1'X<'Z, noi, câţiYa 
profesori şi 6meni ele litere am constituit o delegaţiune Română a Congresuiui 
Orientalist, ce se vn ţine în Oc~mbrie 1899 Ia Rama. 
Fiind că între lucrările Con,?P'esului sunt unele care intră în frumoasa specia
litate a studiilor D.stre, după cum din anexata scrisoare Yă ·puteli convinge, ~·enim 
a ve ruga să adera\i la aces-t Congres . 

. se BCULBC, mss. sertar, cota 4826: ,.Albumul" sărbătoririi celor GO de ani 
de activitate literară, incluzând 585 de autografe, sub genericul „ TlltL-;tre profesor 
şi neîntrecut patriot"; vezi şi în V. Goia, op. cit., p. 221. • 

:!<J Idem, op. cit., p. !l. 
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Nu ne îndoim că ne veţi comunica, în cel mai scurt timp, titlul memoriului ce 
veţi pregăti, din ori şi ce materie, ce intră în cadrul Congre!siului. 
Primiţi_ Domnule, a'iigurarea distinsei mele consideraţiuni. 

v:A. Urechia 

/ In anexă, textul tipărit, respectiv: ,,Scrisoarea Domnului Angelo de Gubernati:o;, 
prin care însărcinează pe D. V. A. Un-chia cu delegaţiun<>a Congresului orien
talist de la Roma din 1899" / 

/ BCULBC, mss. sertar 403/6. / 

Jlmtre Domnule Urechia! 

Sibiu, 9 Februarie 
1899 

Ve rog se nu ve superaţi ca ve adresez rugarea de faţă. dar sunt silit se v-o 
adresez. Cum ştiţi, am scos în timpul din urmă trei cărţi de valoare de sub tipar: 
,_Lupta pentru drept", de Dr.Ihering, ,,Scopul în drept", Voi. I., de Dr. Ihering şi 
„Libertatea", de John Stuart MHI. V-am trimis la timpul seu din fiecare câte 
un esemplar. Cred că veţi fi găsit şi Dvoa„tră, că traducerea e destul de bună 
şi că prin traducerea lor în româneşte s-a făcut bun s-erviciu literaturei române. 
Din nefericire pentru mine, toate trei sunt cărţi de ştiinţă şi astfel nu le cumpără 
nime. ear eu sunt in pericol de a nu-mi putea scoate enormele spese de tipar 
avute cu ele. 
Am trimis astăzi o rugare domnului ministru de instrucţie al României, de cu
prinsul, se binevoiască a cumpera mai multe exemplare din ele, pe seama biblio
tecelar publice din ţară, eventual pe seama bibliotecelor şcolare. 
Ştiu că ve aflaţi în termini, buni cu domnul ministru Haret, de aceea ve rog 
să bine\·oiţi a interveni şi a-l ruga se-mi împlinea'iCă cererea. Guvernul român 
a cumperat destul cărţi fără nici o valoare, ar pute deci se cumpere şi din cele 
de valoare, un numer mai mare de exemplare. 
In ~peran\a c;i nu-mi veţi refus...1 rugarea şi că în curănd me veţi înveseli cu un 
respuns îmbucurător, vă rog, domnule Urechia, să · primiţi asigurarea deosebitei 
mele veneraţiuni. 

Al Dvoa~tră devotat 

Teodor Păcăţian 
Redactor la .,Tribuna" în Sibiu 

/ Biblioteca „V.A. Urechia" Galaţi. Ms. IV_ 240. / 

Nr. lJ Budapesta, la fl Dec. 1!!01 

Telegramă trimisă Dlui Dr. Urechia 

Bucuresci • Membrii socieuiţii „Petru Maiory î~i esprim.ă regrett•le pentru moart<•a profesorului 
devotat, scriitorului eminent, academicianului ilustru şi Românului neîntrecut. 

Societatea „Petru Maior" 
Budaµe."ta, în 18 Dec. 190-1 

/ BCULBC, fond ,,Ar!,.va Societăţii de lectură Petru· Maior", Protocolul actelor 
intrate şi ieşite, anul 1901--1909, nr. 13. / 
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FROM THANSYLVANIA 
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This work present,; the acth'ity of the historian. the writher and the politician 
V. A. Urechia (1834-1901) like a personal support for the national desideratum: 
the complete emancipation of the Romanians frorn Transylvania and the spiritual 
preparation of the Great Union. 

V. A. Urechia had strong links with the leaders of the national Tran
sylvanian movement, he had been the President of the Cultural Ligue and he had 
an important contribution. to make known in whole Europe the national deside
ra-tum of all Homanians în the second half of the XIXth cen,tury. 


